



# Черноморски фар

Новините в развитие

www.faragency.bg

Цена 1.50 лв.

Год. XXXVI бр. 27/8335/

Бургас, 12-14 април 2022 г.

СТР. 2-3

Пенсионери  
замразяват  
козунаци  
като  
при соца



## СТРАХ ОТ НАЦИОНАЛИЗАЦИЯ НА ИМОТИ ТРЕСЕ РУСНАЦИТЕ У НАС



✓ Бързат да ги разпродадат

✓ Бурни времена за пазара по Черноморието

Георги.РУСИНОВ..... от така наречените „неприятелски страни“, сред които е и България, доведе до бурни последици на пазара за недвижими имоти по Черноморието. Именно заради обявения законопроект, една част от руснаците с имоти у нас бързат да ги продадат поради страх от ответни действия от страна на българската държава.



Зелена светлина за зеления водород край Равнец

Стр. 4



✓ Хотелиери искат яснота как ще се освободят базите им от бежанци

✓ От първо лице: Ако бизнесът ни не беше на ръба на оцеляването, не бих си предоставил хотела на украинци

ПРЕДИ СЕЗОНА

Стр. 10-11

ISSN 1312-2126



Следващият брой ще излезе на 15 април

Редакцията на вестник „Черноморски фар“ е на нов адрес: Бургас, ул. „Александровска“ 69, ет.2 • тел. 056 825 435

Cyan Magenta Yellow Black

# Пенсионери замразяват

**Парадокс: Цените на едро на захарта и олиото по-високи от тези на дребно**

Дона МИТЕВА.....

Между 20 и 30% по-висока е цената на обредния хляб за Великден. Най-обикновените козунаци, направени от фурните, които се предлагат в Бургас, са около трите лева. Има и такива, които стигат до 6 лева, а луксозните, с по-висок грамаж, са десетачка.

„Традиционният козунак със стафиди, който предлагаме, миналата година бе на 2.20, сега е на 2.80 лв. Надяваме се да се задържи тази цена до Великден“, казва Станчо Станков от Карнобат. Фирмата му зарежда хляб и козунаци на бургаския пазар от много години и продукцията е търсена от потребителите.



Станчо Станков



# Руснаци бързат да продадат имотите си у нас, страх ги е от национализация

**Бурни времена за пазара по Черноморието**

Георги РУСИНОВ.....

Продължаващата война в Украйна, последиците от ковид пандемията, обезценяването на рублата, влошаването на българо-руските отношения и обявеният преди седмица законопроект от руската Дума за национализация на движимо и недвижимо имущество на граждани от така наречените „неприятелски страни“, сред които е и България, доведе до бурни последици на пазара за недвижими имоти по Черноморието. Именно заради обявения законопроект, една част от руснаците с имоти у нас бързат да ги продадат поради страх от ответни действия от страна на българската държава.

Според адвокат Драгомир Ошавков, който е запознат с нагласите на руските собственици на имоти, такъв сценарий, при който българската държава национализира имотите на всички руснаци-собственици в България, е почти невъзможен, дори само заради залегналия в Конституцията на страната принцип на неприкосновеност на частната собственост.

Друга причина, поради която руски граждани бързат с изповядването на сделки, е продължаващото обезценяване на рублата спрямо еврото, споделя адвокат Ошавков.

„За много от руските собственици се оказва изгодно да продадат имотите си тук в евро, макар и на по-ниска цена от закупената. Силната обезценка на рублата в последните години и влошаването на руско-българските отношения до етап, в който България беше официално обявена за „неприятелска държава“ доведоха първо, до рязко отдръпване на руските купувачи, а впоследствие и до процес на разпродаване

на закупените от руснаците преди години жилища. Причините за масовото разпродаване на апартаменти от собственици – руснаци обаче са повече: първоначално заради ковид пандемията, а впоследствие и заради войната достъпът до България се оказа проблем. Забраната за полети от и до България принуждава собствениците да летят през Истанбул, вместо да ползват удобните чартърни полети до Бургас и Варна“, заяви юристът. Ошавков припомня ня-

менти в едни времена, когато рублата имаше по-висока покупателна стойност, а политическата обстановка не беше толкова усложнена“, коментира той.

**Българи – основните купувачи на руските имоти**

Оказва се, че основна част от купувачите на този голям вторичен пазар на руски имоти в момента са българите.



адвокат Драгомир Ошавков

„презастраховане“ от страна на банките, които поради страх от сериозни санкции предпочитат да откажат искането за откриване на банкова сметка, отколкото да извършат нужните проверки в санкционните списъци, с които разполага всяка банка“, посочва юристът.

Проблемът с банковите сметки присъства от няколко години и по отношение на откриването на набирателни сметки на български търговски дружества, които се учредяват от чужди граждани. Адвокати споделят, че не са редки ситуациите, в които се отказва откриване на набирателна сметка, само защото лицето – собственик на капитала, представя документ за самоличност, който не е издаден в България.

„Такава практика на български банки противоречи както на ЗМИП, така и на прокламираната от няколко правителства подред готовност на държавата да се стимулират чуждестранните инвестиции. Очевидно е, че решението на проблема трябва да дойде от централната банка или друг надзорен орган, която издаде инструкции, общи за всички банки в България, или чрез промяна в ЗМИП“, коментира още адвокат Ошавков.



кои интересни специфики на имотния пазар по Българското Черноморие.

„Бурното строителство през последните 15 години на ваканционни имоти и наличието на множество чуждестранни купувачи доведе до един сериозен резерв от готови апартаменти по черноморските курорти, към които повечето от българите доскоро не проявяваха интерес. Сериозен процент от тези чуждестранни собственици бяха руски граждани, купували усилено апарта-

„Причините за това са както по-изгодните цени, които се договарят с руските продавачи, така и липсата на риск в сравнение с покупката на ново жилище „на зелено“. Този вторичен пазар обаче е изключително затруднен от въведените след началото на войната ограничения за банкови преводи към руски банки. Така руски продавачи се оказват в ситуация, в която имат възможност да продадат имотите си чрез пълномощник в България, имат и купувач, но

срещат проблеми в получаването на продажната цена по сметката си в Русия“, обясни адвокат Ошавков.

Той уточнява, че в такива случаи юридически издържан вариант е продажната цена да бъде преведена по сметка на продавача в България.

„След измененията в Закона за мерките срещу изпирането на пари преди няколко години, стана почти невъзможно да се отвори банкова сметка в България на чужд гражданин, който няма статут на продължително или постоянно пребиваващ. Трябва да се отбележи обаче, че такива ограничения не са изрично предвидени в Закона, а с по-скоро



# КОЗУНАЦИ КАТО ПРИ СОЦА

Освен всичко останало, което е повишено, Станчев коментира, че от пазара заради военните действия между Украйна и Русия е изчезнала украинската хлябна мая, която обикновено ползват. „Сега купуваме френска и турска мая, която е 2-3 пъти по-скъпа“, казва той.

Димитър Людиев, собственик на известна в града и региона фирма, произвеждаща както конвенционални марки хляб, така и бутикови, се е хванал за главата. Производството на козунак тази година е съпътствано с много проблеми – като се започне от повишената четири пъти електрическа енергия и се мине през скока в цените на всички продукти, които се влагат.

„От март електроразпределителните дружества искат да им се плаща 50% от електроенергията предварително, изчислено на базата на разхода предния месец. Да, държавата помага, но се покрива едва 25% от цената на това, което ние разходваме. Всеки ден след 14.00 часа гледаме каква ще е цената на тока за следващия ден“, казва Людиев.

Той споделя и парадокс, който се наблюдава в цените от миналата седмица.

Цените на едро на олиото и захарта, а сигурно и на други продукти, са по-високи отколкото на дребно. „Захар под 1.83 лв. не мога да намеря, олио под 5.59 - също. Яйцата миналата година ги купувахме на 0.19 лв., сега са на около 0.25 лв. Никакви предварителни договори не могат да се правят и да се спазват“, рисува черните краски Людиев, не забравяйки да спомене и поскъпването на брашното.

Неговият колега Станчо Станков допълва към картината и цените на нафта и горивата като цяло, което е свързано и с доставката на хляба и козунаците до магазините.

„Не можем да правим никакъв компромис с качеството, което предлагаме. Убеден съм, че всичките колеги, които правят истински, качествени козунаци, които са познати от години на пазара и търсени от клиентите, смятат така“, подчертава карнобатлията.

Продавачки разказват на Людиев, че възрастни жени, уплашени от непрекъснатия скок в цените на всичко, купуват по два-три козунака с обяснението, че ще ги замразят, така както се правеше по Татово време, „за да



Димитър Людиев

има за децата“.

На фона на увеличението майсторите на козунаци в Бургаско смятат, че тази година и потреблението няма да е такова, каквото бе предходните години. Всяко семейство ще иска да спазва традицията, но на трапезата трябва да се постави не само от обредния хляб,

а и основна храна – някакво месо, салатата, та и нещо за пиене.

Около 50 на сто спад в производството на козунак за Великден в сравнение с миналогодишния празник очакват от Националния браншови съюз на хлебопроизводителите и сладкарите.



## ОБЩИНА ПРИМОРСКО

п.к.8180 гр. Приморско, код на Община Приморско 0550 кмет: 0550/ 3-30-00 ул. „Трети март“ №56 секретар: 0550/ 3-36-42

### ОБЯВА

На основание чл.14, ал.1, ал.2 от Закона за общинската собственост, чл.61, ал.1, т.2 от Наредбата за реда за придобиване, управление и разпореждане с имоти и вещи – общинска собственост, Кмета на Община Приморско със Заповед №223/11.04.2022г. открива процедура по провеждане на публичен търг с тайно наддаване за отдаване под наем на имот в гр. Приморско и гр. Китен частна собственост на Община Приморско, както следва :

№ по ред	Вид на обекта	Местонахождение	Площ	Срок	Начална цена в лв. без ДДС	Депозит за участие
1	Терен за поставяне на преместваем търговски обект – ул. Станджа Петно № 4	ПИ 37023.501.750 по ККР на гр. Китен, одобрена със Заповед №РД-18-94/21.12.2007г. на ИД на АГКК, УПИ 1 – за пазар, търговия и обществено обслужване, кв. 41 по плана на гр. Китен АОС № 2118/18.09.2015	31,80 кв.м.	За период от 3/три/ години	Год. Наем - 1 485,06 лв. Месечен наем – 123,755 лв.	10 % от началната тръжна цена без ДДС за 1 година.
2	Магазин за промишлени стоки №3 в партерния етаж на триетажна жилищна сграда в гр. Приморско на ул. Трети март №69, състоящ се от търговска зала, склад, преддверие със санитарен възел	ПИ с идентификатор 58356.503.380.1.8, целият с площ от 41,50 кв.м., Самостоятелен обект Магазин за промишлени стоки №3, граници на имота: 58356.503.380.1.7, 58356.503.380.1.9, под обекта: няма, над обекта: 58356.503.380.1.4, 58356.503.380.1.3, 58356.503.380.1.2 по кадастралната карта и кадастралните регистри на гр. Приморско, с номер по регулационен план на гр. Приморско: УПИ IV-487 в кв. 39“б” по регулационния план на гр. Приморско, АОС №1793/26.03.2014г.	41,50 кв.м.	За период от 3/три/ години	Год. Наем - 5 301,63 лв. Месечен наем – 441,80 лв.	10 % от началната тръжна цена без ДДС за 1 година.
3	Магазин №4 в партерния етаж на триетажна жилищна сграда в гр. Приморско на ул. Трети март №69, състоящ се от търговска зала, склад, преддверие със санитарен възел	ПИ с идентификатор 58356.503.380.1.9, целият с площ от 58,91 кв.м., Самостоятелен обект Магазин за промишлени стоки №4, граници на имота: 58356.503.380.1.8, под обекта: няма, над обекта: 58356.503.380.1.4, 58356.503.380.1.3 по кадастралната карта и кадастралните регистри на гр. Приморско, с номер по регулационен план на гр. Приморско: УПИ IV-487 в кв. 39“б” по регулационния план на гр. Приморско, при граници на УПИ: север – улица, изток – УПИ VI-487, юг – УПИ V-472 и запад – УПИ III-487, 471, АОС №1794/26.03.2014г	58,91 кв.м.	За период от 3/три/ години	Год. Наем - 7 525,75 лв. Месечен наем – 627,15 лв.	10 % от началната тръжна цена без ДДС за 1 година.

Търгът ще се проведе на 21.04.2022 г., час на отваряне -10.30 часа, в административната сграда на - Община Приморско, на адрес: гр. Приморско, ул. „Трети март“ № 56.

Оглед на обекта може да се извърши всеки работен ден до деня, предхождащ датата на провеждане на търга, със собствен превоз на кандидата и в присъствието на представител на Община Приморско.

Документация за участие в търг се закупува от деловодството на Община Приморско или по банков път, вносими по сметката на Община Приморско, на адрес: гр. Приморско, ул. „Трети март“ №56, всеки работен ден от 8,00 до 16,00 часа.

Цена на тръжната документация – 50.00 лв. (Петдесет лева), платими на касата на Община Приморско или по банков път, вносими по сметката на Община Приморско.

Заявления за участие в търг се подават в деловодството на Община Приморско, лично или от упълномощени представители, в запечатан плик, с ненарушена цялост, всеки работен ден от 8,00 до 17,00 часа.

Крайният срок за закупуване на документация за участие в търга е до 16.00 часа на 20.04.2022г.

Крайният срок за подаване на предложенията за участие в търга е до 17.00 часа на 20.04.2022г.

Пълният текст на Заповедта може да бъде открит на интернет адрес: [www.primorsko.bg](http://www.primorsko.bg)

### ОБЯВА за длъжността „Съдия по вписванията“ при Районен съд Бургас

На основание на Писмо с изх. № 11-00-398/22 от 05.04.2022г. на Министъра на правосъдието, се ОБЯВЯВА една щатна бройка за длъжността „Съдия по вписванията“, която може да бъде заета при условията на чл.68 ал.1 т.4 от КТ (за времето, докато длъжността бъде заета въз основа на конкурс).

Кандидатите следва да отговарят на изискванията на чл.162 от Закона за съдебната власт (ЗСВ).

Необходими документи за кандидатстване са: Заявление, Автобиография; Медицинско свидетелство; Документ за психично здраве; Документи, удостоверяващи трудов, осигурителен и/или служебен стаж; Декларация относно обстоятелствата посочени в чл. 162 ЗСВ; Нотариално заверени копия от диплома за завършено висше образование по специалност „Право“ и от удостоверение за придобита юридическа правоспособност (ако е издадено преди 1 март 2011 г.)

Срок за подаване на документите: Документите се подават в 7-дневен срок от публикуване на обявата в местния печат.

Място за подаване на документите: Съдебната палата, ул. „Александровска“ № 101, етаж трети, стая № 15 при Административния секретар на Районен съд Бургас, всеки работен ден от 09.00ч. до 12.00ч. и от 13.00ч. до 17.00 ч.

След изтичане на срока за приемане, документите на всички кандидати ще бъдат изпратени в Министерство на правосъдието, ведно с копие от публикацията на обявата в местния печат, за осъществяване подбор на кандидатите.

### ОБЯВА

„Медицински Център Лекари за нас- Бургас“ ООД уведомява обществеността за следното инвестиционно намерение: Разкриване на специализирани кабинети за допълнителна помощ към „ Медицински Център Лекари за нас- Бургас“ в МБАЛ „ Сърце и мозък“ на адрес – гр. Бургас, ул. „Здраве“ № 1

Лице за контакт- Гергана Лимберова, тел. 056841514 email: [info.bs@kmc.bg](mailto:info.bs@kmc.bg)

### ОБЯВЛЕНИЕ

от Момчил Иванов Момчилов и Марийка Колева Момчилова

Инвестиционно предложение: "Вилна сграда в земеделски имот № 75 по плана на новообразуваните имоти, местност "Митков мост", зона по §4 ЗСПЗЗ, землище гр. Черноморец, община Созопол.

## "ЧЕРНОМОРСКИ ФАР" ЕАД

Издател:  
Димитър Николов

Главен редактор:  
Силвия Шатърова



Вестникът е член и на Българската асоциация на регионалните меди (БАРМ). Носител е на наградата "Св.Константин Кирил Философ" на БАРМ.

Носител е на наградата "Златно перо" на СБЖ.



Вестникът е носител на орден "Св. св. Кирил и Методий", втора степен.

"Черноморски фар" е учредител и член на Български медиен съюз (БМС)



Репортери и редактори: 0878 424 676 • Кореспондент: Айтос 0558 2 35 27 • Счетоводство: 056 825 435  
За реклама: 056 825 435, 0878 424 698, e-mail: [far@chfar.com](mailto:far@chfar.com), [reklama@faragency.bg](mailto:reklama@faragency.bg)

Всички права са запазени. Възпроизвеждането на информацията от "Черноморски фар" под каквато и да е форма, без предварително писмено разрешение от притежателя на авторските права или без позоваване на източника е забранено. Всеки автор носи персонална отговорност за публикацията си.

АДРЕС НА РЕДАКЦИЯТА:  
Бургас, ул. "Александровска"

№ 69, ет.2

"Черноморски фар"

e-mail: [far@chfar.com](mailto:far@chfar.com)

[info@faragency.bg](mailto:info@faragency.bg)





# Народен Приятел



Издание на Община Айтос

Вестникът е основан на 14 април 1924 година

12-14 АПРИЛ 2022, бр. 544

## Областният управител при кмета - разбраха се за съвместни действия



Областният управител Стойко Танков в Айтос, на среща с кмета Васил Едрев



**Стойко Танков**  
пред.НП.....

- Г-н Танков, добре дошли в Айтос. За първи път сте в града ни, откакто заемате поста областен управител на област Бургас?

- Да, закъснях, но ситуацията в областта промени плановете ми още през първите месеци да посетя всички общини. Потокът от бежанци изпревари моите намерения. Но затова пък днес с кмета Васил Едрев поговорихме и обсъдихме подробно проблемите на областта и разбира се, на община Айтос. Важно е тук да подчертая, че всички общини в областта са в еднаква степен приоритет на Областна администрация - Бургас.

- Кой е най-важният въпрос, който обсъждахте с кмета Васил Едрев?

- Знае се, че тук най-сериозният проблем е обходът на Айтос. И това коментирахме с кмета - какви действия да предприемем съвместно, за да дадем старт за решаването на този въпрос.

- Какво е решението на този въпрос?

- Трябва да го намерим. В момента ситуацията е, мога да кажа, в наша полза. Има нагласа този въпрос да се реши и трябва да използваме това по най-добрия начин.

- Говорим за републикански път, а се прехвърлят несвойствени ангажименти към Общината. Говорите ли по въпроса с АПИ, с Министерството?

- Да. водил съм разговор със заместник-министър Ясен Пенчев, на срещата имаше и представители на АПИ. И тъй като това е републикански път, изразяват го-

товност да съдействат, да организират - първо проектирането, а след това и изграждането на този път.

- Какви други проблеми обсъждахте с айтоския кмет?

- Проблемите тук се решават. За тези от тях, за които е нужна нашата помощ - аз съм отворен да съдействаме.

- Какви са първите Ви впечатления от Айтос и общината?

- За първи път идвам в Айтос като областен управител, но от години познавам проблемите и успехите на Айтос и общината. Мисля, че кметът Васил Едрев намира добри решения. И отново ще кажа - ние сме открити за диалог, за съдействие, за организиране на срещи по различни поводи, за да придвижваме решаването на проблемите напред.

- Предвиждате ли организирането на открити приемни на Областния управител в общините?

- Зная, че моят предшественик правеше такива приемни. Почувствавам ли необходимост - ще го направя и аз. Засега, имам приемни ден всеки четвъртък в Областна управа - Бургас. Но ако има необходимост, и в общините можем да имаме периодично срещи с гражданите.

- Какво е обръщението Ви към айтозлии?

- В тази трудна обстановка на икономическа криза, на война, призовавам преди всичко към търпение. Нека хората да имат повече сили да издържат периода на кризата, защото след всяка криза идва период на развитие.

НП



### Помогнете на една прекрасна, силна майчица!

Мартина Миленова Стефанова е на 3 месеца. Диагностицирана е с туморно образувание на десния бъбрек с размери 6 см на 8 см. След направен скенер в България лекарите заключват, че е тумор на Вилмс и препоръчват химиотерапия и последваща операция.

Родителите решават да потърсят мнение в Acibadem Maslak в Истанбул. Лекарите там казват, че скенерът е направен без контрастно вещество и искат ЯМР, който е направен на 8.04.2022 год. Резултатът освен че показва самия тумор, показва и още един на левия бъбрек с доста по-малки размери 9,6 мм. Лекарите назначават операция на 12.04.2022 година, като преценят, че ще махнат десния бъбрек заедно с тумора и ще махнат образуванието от левия бъбрек, като няма да засягат самия орган. При ядрено-магнитния резонанс се отличават петна на черния дроб, според проф. Фонда Чорапчиоглу са кръвоносни съдове, но все пак трябва да се изследват. След операцията от болницата искат да направят 5Д скенер, за да се видят по-добре какво точно представляват. Сумата, която е необходима като за начало на семейството, за да може детето да се оперира и да се обгрижи, е около 30 000 лева.

Сметката, в която се набират средствата, е на името на майката.

Дима Стойчева Преснакова  
IBAN - BG28STSA93000014118421



Cyan Magenta Yellow Black

# Ротари-Айтос с кауза „За здравето на нашите деца“

Ротари клуб - Айтос покани айтозлии на традиционно ежегодно състезание по спортна стрелба СКИИТ (летящи панички) и БЯГАЩ ГЛИГАН

Rotary  
District 2482



СЛУЖИМ, ЗА ДА  
ПРОМЕНЯМЕ ЖИВОТИ



На стрелбището в Айтос 2019 г.

Атрактивната надпревара ще се проведе на 16.04.2022 г., на най-доброто и отлично поддържано стрелбище в региона - в парк „Славеева река“ в гр. Айтос.

Програмата е с начало 9.30 часа, стартът на състезанието е от 10.00 часа. Събитието е с куверт, а каузата на Ротари - Айтос - „За здравето на нашите деца“. Част от събраните средства ще бъдат използвани за подпомагане закупуването на медицинско оборудване в детското отделение на МБАЛ - Айтос.

Участието си всеки може да заяви до 12.04.2022 г., включително, на тел. 0887 52 95 77 - Федя Чиликов, президент на Ротари клуб - Айтос 2021-2022 г.

## ОБЯВЛЕНИЕ ЗА ИНВЕСТИЦИОННО НАМЕРЕНИЕ

ЗП Зийнеб Акиф Хамди обявява инвестиционно намерение - наемане с договор на овощна градина с трайни насаждения - череша, с площ 6,36 дка, в местността "УЗУН ПАРЧЕ", в землището на село Пещерско, община Айтос, имот №050026.

## ПОКАНА

Управителният съвет на ЗКПУ „НАША ЗЕМЯ“ с. Черноград, уведомява всички член-кооператори, че на 30.04.2022 г. от 9.00 часа в стола на кооперацията в с. Черноград ще се проведе годишно-отчетно-събрание при следния:

### ДНЕВЕН РЕД:

1. Утвърждаване решенията на УС за приемане на нови член-кооператори и освобождаване на член-кооператори по тяхна молба.
2. Приемане и гласуване отчета на УС за 2021 год.
3. Приемане и гласуване на годишния финансов отчет за 2021 г.
4. Приемане и гласуване заключението на КС за 2021 год.
5. Вземане на решение за разпределяне на печалбата за 2021 г
6. Вземане на решения за извършване на разпоредителни сделки с недвижими имоти.

11.04.2022 г.                      Управителен съвет  
с. Черноград,                      ЗКПУ „НАША ЗЕМЯ“  
обл. Бургас                      с. Черноград

## ЗКПУ „Житен клас“ с. Малка поляна

### ПОКАНА

На основание чл.16 от ЗК Управителния съвет на

ЗКПУ „Житен клас“ с. Малка поляна в съответствие с протокол № 1 от 31.03.2022 г. свиква Годишно отчетно-изборно събрание на кооперацията, което ще се проведе на **30.04.2022 г. от 9.00 часа** в Стопанския двор при следния дневен ред:

### ДНЕВЕН РЕД:

1. Приемане и освобождаване на член-кооператори.
  2. Отчетен доклад за дейността на УС и приемане на годишния финансов отчет за 2021 г. - докладва Председателя на УС.
  3. Отчетен доклад за дейността на КС - докладва Председателя на КС.
  4. Вземане на решение за освобождаване на членовете на УС и КС и Председателя поради изтичане на мандата и освобождаване от отговорност.
  5. Избор на Председателя на кооперацията.
  6. Избор на членове на УС и подгласници.
  7. Избор на членове на КС и подгласници.
  8. Вземане на решения за предоставяне на пълномощия УС и Председателя да сключват договори за кредити с банки, ДФЗ, Разплащателна агенция, юридически и физически лица за техника и инвентар.
  9. Текущи.
- При липса на кворум събранието ще се проведе един час по-късно, на същото място и при същия дневен ред.

УС на ЗКПУ „Житен клас“ с. Малка поляна

## ТРАДИЦИЯТА ПРОДЪЛЖАВА

# „Славееви нощи 2022“ с тридневна програма

Заради пандемията, в продължение на две години беше преустановено провеждането на традиционните конкурси, в рамките на айтоските фолклорни празници "Славееви нощи". Тази година традицията продължава - празниците ще са тридневни - на 10, 11 и 12 юни, конкурсите ще бъдат организирани на 11 и 12 юни от 10.00 часа на откритата сцена в парк "Славеева река".

След пандемията три ще са и вечерните концерти, които толкова липсваха на айтозлии през 2020 г. и 2021 г.

### ФОЛКЛОРНИ ПРАЗНИЦИ „СЛАВЕЕВИ НОЩИ“ АЙТОС 2022

**Статут за участие в конкурсите**  
Организатори на Фолклорните празници „Славееви нощи 2022“ са Община Айтос и Народно читалище „Васил Левски 1869“ - град Айтос.

В рамките на празниците се провеждат:

- конкурс за изпълнители на народни песни
- конкурс за инструменталист (гайда, кавал, гъдулка и тамбура)
- конкурс за певческа група за изворен и обработен фолклор
- конкурс за инструментална група за изворен и обработен фолклор
- конкурс за танцова група.

**Конкурсите се провеждат в три възрастови групи: до 14 години, до 18 години и над 18 години.**

Учениците от професионалните музикални училища се състезават отделно, съгласно конкурсната програма.

Участниците представят по две песни (мелодии) - бавна и бърза до 5 мин. Танцовите групи се явяват с един или два танца - до 10 мин. Ансамблите - до 20 минути.

Учениците в средните музикални училища и паралелки се състезават във втора възрастова група, независимо от възрастта им.

Не се допуска съпровод на синтезатор.

Гайдите на индивидуалните изпълнители да са с ручила. Участниците са облечени задължително в народна носия.

Компетентно жури с председател проф. д-р Елена Кутева определя носителите на награди. Наградният фонд е осигурен от Община Айтос и спомоществатели.

Фолклорните празници се провеждат в рамките на три дни в парк „Славеева река“ - Айтос.

**Конкурсите са на 11 и 12 юни 2022 година, от 10.00 часа на откритата сцена в парка.**

Желаещите да участват в конкурсите изпращат предварително заявка в срок до 20. 05. 2022 година, на адрес:

Град Айтос - 8500  
Област Бургас  
Народно читалище „Васил Левски 1869“  
Фолклорни празници „Славееви нощи 2022“  
Телефон за контакти: 0558/2-27-23;  
И на email: chitalishte\_aitos@abv.bg  
Разноските са за сметка на участниците.

**Заявка за участие може да бъде изтеглена на сайта на Община Айтос - aytos.bg, раздел "Славееви нощи 2022"**



„Славееви нощи 2019“

# Трудна, но успешна 2021 г. за „МБАЛ-Айтос“ ЕООД

**Към момента болницата има само текущи задължения и нито стотинка просрочие, твърди управителят д-р Паруш Парушев**

19 април е денят, в който Общинският съвет в Айтос, в качеството му на едноличен собственик на капитала, ще дискутира и гласува отчета за дейността и финансовите резултати на общинското търговско дружество „Многопрофилна болница за активно лечение - Айтос“ ЕООД. В годишния отчет на управителя д-р Паруш Парушев е представена подробна информация за изпълнението на медико-статистическите показатели и финансово-икономическото състояние на общинската болница през м.г., както и за тенденциите, перспективите и проблемите за разрешаване в краткосрочен и дългосрочен план.



Д-р Паруш Парушев

Вижте как изглеждаше пандемичната година за айтоската болница, през погледа на управителя д-р Паруш Парушев.

Под знака на пандемията, 2021-ва беше изключително динамична година за болницата. Година, изискваща нестандартни, бързи решения и действия, както и много непредвидими разходи. Третата вълна завари Ковид отделението (Вътрешно) с неудобства за пациентите и персонала. Въпреки спешно изграденото аварийно стълбище до втория етаж, изключително трудно се оказа превеждането на тежко болните пациенти в други отделения, казва управителят. Веднъж дори се наложило да търсят помощ от Гражданска защита.

Предвид трудностите, ръководството на болницата решило да върне Ковид отделението там, където му е мястото - в сградата на Инфекциозно отделение. "Това даде възможност на Вътрешно отделение да работи по клиничните пътеки, за които имаме договор с РЗОК, като по този начин не лишихме пациентите от достъп до специализирана болнична помощ", пише в изложението си до Съвета и кмета д-р Парушев.

Краткото време между ковид вълните ръководството използвало за неотложни вътрешни ремонти - изграждане на боксове, санитарни възли, мивки с топла и студена вода, преградни, кислородни постове, частична смяна на дограмата и др. За съжаление, средствата не достигнали за ремонт на покрива на Инфекциозно отделение.

За да се осигури необходимия персонал за адекватни грижи, се наложило преназначаване на лекари, медицински сестри и санитарни от други отделения, което затруднявало работата в тях. И тъй като медицинците също са хора и също бо-

ледуват, имало е доста тежки моменти, в които липсва достатъчно медицински персонал.

"Въпреки всичко, целият персонал даде всичко от себе си, и в крайна сметка изпълни своя морален и граждански дълг. И резултатът е налице - имаме само един починал от COVID-19 в Ковид отделението. Всички влошили се пациенти са своевременно преведени в реанимациите на болниците в Бургас", пише още д-р Парушев.

Управителят е категоричен, че пандемията е извадила на повърхността доброто и съпричастността, изрязващи се в дарителски жестове към МБАЛ - Айтос. "И сякаш се завърна уважението и признанието към



труда на медицинските специалисти. Болницата като цяло и особено Ковид отделението се превърнаха в предпочитано място за лечение на гражданите не само от общините Айтос и Руен, но и от цялата област", счита управителят.

Той припомня, че „МБАЛ-Айтос“ ЕООД обслужва насе-

лението на общините Айтос и Руен над 100 години, а Инфекциозно отделение - освен двете общини, още и населението на общините Карнобат и Сунгурларе, или общо около 90 000 души.

През 2021 г., пандемията има негативно влияние върху дейността на МБАЛ - Айтос, най-

вече върху броя на преминалите през лечебното заведение болни. Към края на м.г. МБАЛ - Айтос отчита значително намаляване на дейността си спрямо 2020 г. Използваемостта на леглата е 47%, с 3% по-ниска, сравнено с предходната година. Най-малко са използвани леглата в Детско отделение - 38%. С намален обем е и дейността на Неврологично отделение, за което има обективни причини - епидемиологичната обстановка в страната, прекратеният планов прием и отливът на пациенти, поради страх от престой в болница, отново заради ковид.

Пандемията е ограничила значително дейността на болницата като цяло - тя работи с 50% от капацитета и възможностите си. И въпреки всичко, в много от месеците екипът надработва лимита, определен от РЗОК.

Общо реализираните леглодни за м.г. са 10 989, с 515

по-малко, в сравнение с предходната година. 20% от болните са били с ковид инфекция, 17% - с мозъчно-съдова болест, от 9% до 11% - с остър бронхит и пневмония, хронична белодробна болест, 6% - със сърдечносъдова недостатъчност и 6% - бактериални чревни инфекции.

287 болни по-малко са преминали през болницата през 2021 г. През приемно-консултативните кабинети са преминали 2778 пациенти, от които в същия ден са хоспитализирани 1878. В клиничната лаборатория на МБАЛ - Айтос са извършени общо 36 298 изследвания, по 110 259 показателя. Общият брой на изследваните пациенти през м.г. е 2800. В отделението по образна диагностика са извършени общо 1596 рентгенови изследвания и 306 компютър томографии.

За МБАЛ - Айтос заложените месечни лимити за дейност са между 150 хил. лв. и 170 хил. лв. "При равни други условия тези лимити са изпълними и биха били много добра база за финансиране на лечебното заведение. В настоящата ситуация обаче, когато лечението на пациенти с Ковид-19 е все още приоритетно и административно налагано, спирането на плановия прием за големи периоди от време и очакването на поредната вълна от корона вирус, трудно могат да бъдат планирани и предвидени бъдещите парични потоци, които ще постъпят в лечебното заведение", пише в анализа си управителят.

Увеличението на минималната работна заплата, повишаването на разходите за издръжка, и скочилите три пъти разходи за електроенергия са достатъчна причина за финансови притеснения през 2022 г. "При средна месечна издръжка за м.г. от 322 хил. лв., все още не може да се направи заключение, че през финансовата

2022 г. МБАЛ - Айтос ще успее да покрие разходите си с очакваните приходи, въпреки непрекъснатото налагане разумни икономии", твърди още д-р Парушев.

Въпреки трудната година, МБАЛ - Айтос успява да извърши ремонти на Инфекциозно и Вътрешно отделение и на покрива на архива. Закупи и медицинска апаратура, необходима за лечение на болните с усложнения на ковид, пречистватели на въздуха, бактериални лампи, апарат за АКР, необходим за проследяване състоянието на ковид болните. Детско отделение пък се включи в проект "Светулка" на фондация "За Доброто", който се реализира през 2022 г.. Дейностите по проекта включват доставка на медицинска апаратура, изрисуване на стени, обособяване на детски кът за забавление на болните малчугани и ред други подобрения на болничната среда.

Общинската болница участва и спечели проект по Оперативна програма "Региони в растеж 2014-2020 г.", по процедура "Мерки за справяне с пандемията". Проектът включва финансиране на вътрешни ремонти и преустройство основно в Инфекциозно отделение и е на стойност 300 хил. лв. Не се предвиждат обаче средства за ремонт на покрива, който е неотложен.

Всички средства, получени от дарения през м.г., са използвани съобразно волята на дарителите. Към момента болницата има само текущи задължения и нито стотинка просрочие. "Нямаме и никога не сме имали задължения към НАП, НОИ и към ТД "Местни данъци и такси". Не е имало неизплатени или забавяне на възнаграденията за персонала", твърди още д-р Парушев.

Кадровият проблем остава, средната възраст на лекарите в болницата е 59 години, а на специалистите към НАП, грижи - 51 години. Процентът на работещите пенсионери се покачва с всяка изминала година. "Ако тенденцията се запази, не е далеч времето, когато общинската болница ще остане без кадри. Ковид кризата извади този проблем на повърхността и той стана още по-осезаем. В момента има само един специалист по педиатрия, с когото болницата е сключила договор. Дружеството не може само да се справи с този проблем", е позицията на болничното ръководство. Д-р Парушев предлага частично решение на проблема с безплатни общински жилища, социални бонуси при определени условия и отпускане на стипендии за студенти по медицина, обвързани с договор за работа в МБАЛ - Айтос.

Изводът на управителя е, че 2021 г. е била трудна, но успешна за общинското търговско дружество.



# На пролетен лагер „Обучение с ускорение“ - деца сглобяват роботи, състезават се по морзов код

Неочаквани преживявания за възпитаниците на ОУ „Светлина“ - Тополица



Доц. д-р Димитър МИНЧЕВ  
Блог за информационни технологии

Децата от ОУ „Светлина“ с. Тополица имаха неочаквани и страхотни преживя-

вания по време на пролетния лагер „Обучение с ускорение“. Двата модула, организирани съвместно с доц. д-р Димитър Минчев, потопиха учениците в света на програмирането с „Лего“ и

„Ардуино“.

На 4 април, в к.к. Слънчев бряг, хотел Best Western Plus Premium Inn, учениците от Основно училище „Светлина“, сглобяваха роботи базирани на LEGO MINDSTORM

NXT 2, използвайки комплектите 9797 и 9695. Денят завърши със много много усмивки, ентузиазъм и състезание с КАСЪР БОТ роботи, управлявани от мобилните телефони на мал-

чуганите.

На 6 април, за учениците беше организирано състезание по морзов код. Целта на състезанието беше един от участниците от екипа да изпрати до друг определе-

на дума на български език, като използва морзов код. Устройството, с които децата предаваха морзовия код, бяха разработени екипно от тях, под формата на Arduino проекти.

## Парад на приказните герои в ДГ „Славейче“ - Айтос

*„Ако искате децата Ви да бъдат интелигентни, четете им приказки. Ако искате да бъдат по-интелигентни, четете им повече приказки“ - Алберт Айнщайн*

На 7 април децата от детска градина „Славейче“ - Айтос и организиранят „Поход на книгите“ представиха удивителното пътешествие в света на приказките с „Парад на приказните герои“. Приказния детски парад уважи айтоската поетеса и преподавател по български език и литература в СУ „Христо Ботев“ Татяна Йотова.

Йотова грабна вниманието на децата с невероятна гатанка за приказките и беше категорична, че „едно от най-важните неща, които ние можем да дадем на децата си, това е именно четенето!“

Поетесата подари на децата авторската си книга „Малка детска поетична енциклопедия „Живата Странджа“, за което преподавателският състав й благода-

ри от сърце.

Силата на детството и магията на вълшебството се крият в обаянието на приказния свят. Посветихме 7 април на чудесата, деня, в който „приказките слизат по земи и по слънчевия детски път вълшебствата с нас вървят!“

Децата на „Славейче“ се потопиха в очарованието на приказните герои, които им разказаха своите любими приказки. С много енергия и желание децата от първа група драматизираха „Отишла баба за дренки“, от втора група - „Под гъбата“, от трета група - „Петел, котарак и лисица“, и от четвърта група - „Златното момиче“. Парадът беше съпътстван от много песни и приказни танци.

ДГ „Славейче“ - град Айтос



## И читалищните танцьори се включиха в „Голямото четене“

НЧ „Васил Левски 1969“ - Айтос

Националната кампания в подкрепа на четенето „Походът на книгите“ започва за 11 път на 2 април - Международния ден на детската книга и ще приключи на 23 април, когато се отбелязва Международният ден на книгата и авторското право.

Целта на кампанията е да повиши интересът към четенето на книги сред децата и юношите, както и да информира обществото като цяло по отношение на темата за грамотността сред най-



малките.

Защо правим всичко това? Защото искаме да покажем на децата колко е важно четенето и как всъщност то носи радост и променя живота ни. Едно от най-важните неща, които ние можем да дадем на децата си, това е именно четенето.

Продължава „Походът на книгите“ в НЧ „Васил Левски 1969“ - Айтос. На 8 април в четенето, веднага след репетиция, се включиха и децата от танцова формация „Джунинър“ с ръководител Мая Христова.

## ОБЩИНА АЙТОС ПРОГРАМА

м. април 2022 г.

15 април 2022 г., 17.30 часа, НЧ „Васил Левски 1869“

„Подари Великденска вечеря на пенсионер в нужда 2022“

Благотворителен концерт на „Бъди Човек - Айтос“

20 април 2022 г., 10.00 часа, Зоопарк - Айтос  
„Забавно пътешествие“ - пролетен празник за най-малките

Обявяване на резултатите от конкурса на Зоопарк - Айтос

20 април 2022 г., 13.00 часа, площад „Свобода“

Фолклорно надпяване „От Цветница до Гергьовден“

Конкурс с участието на представителни групи на училищата и читалищата,

Организатори Община Айтос и читалище „Васил Левски 1869“

02-23 април 2022 г. - „Поход на книгите“

• Международен ден на детската книга - 02.04.2022 г.

• Световен ден на книгата - 23.04.2022 г.  
Организатори: НЧ „Васил Левски - 1869“ и училищните библиотеки.

Конкурс за Великденска картичка „Шарен Великден“

Краен срок за подаване на картичките

20.04.2022 г. - Експониране на изложба на картичките, участвали в конкурса.

Организатор: НЧ „Васил Левски 1869“.

16.04.2022 г. - „Лазарки, лазаруват - отвори порти, домакине“

Лазаруване в селата: Караново, Пирне, Съдиево, Черноград  
Организатор: Читалищата

18.04.2022 г., 13.30 часа, НЧ „Васил Левски 1869“ - Айтос

Държавна опера - Бургас представя

„Макс и Мориц“ - опера за деца от Александър Йосифов

21.04.2022 г., 10.00 часа, площад „Свобода“

„Празник е - Да боядисаме яйцата!“

Организатор: НЧ „Васил Левски-1869“

21.04.2022 г., 10.00 часа, Ритуална зала на Общината

„Великден е!“ - Поздрав от децата на ДГ „Славейче“ гр. Айтос към Кмета и Общинска администрация.

28.04.2022 г., НЧ „Васил Левски 1869“ - Айтос

Постановка на Открита сцена „Сълза и смях“

„На живо от она свят“, комедия по Фенуик с участието на Албена Михова, Кирил Ефремов, Евгени Будинов. Билети на касата на читалището.



## Бургаски борци обраха медали от Държавно първенство

Солидно представяне на държавното лично-отборно първенство по борба свободен стил за кадети регистрираха състезателите от клуб "Черноморец".

Равносметката за нашите е две титли, още два медала - сребърен и бронзов и второ място и сребърна купа в отборното класиране.

Шампиони са Ергюн Шукри в кат. 55 кг и Ердal Галип до 65 кг. Ахмед Ахмед е сребърен медалист при 60-килограмовите, а Константин Райков грабна бронза в кат. до 80 кг. Диян Ангелов е пети до 60 кг. Всички са възпитаници на спортното училище "Юрий

Гагарин".

В отборното класиране клуб "Черноморец св.борба" зае второто място и заслужи сребърната купа. Активът на младите бургаски таланти е 105 точки.

Треньорите, които водят подготовката на борците в клуба са Мариан Тодоров, Илиян Стефанов, Мариан Фучеджиев, Кирил Димитров и Стоян Панев.

Сребро за клуб "Бургас" спечели Димитър Чолаков в кат.65 кг, който загуби на финала от световния ученически шампион за 2021 година Ердal Галип.

# „Черноморец“ победи „Берое“ и се закова на четвърто място

В следващия кръг е дербито с „Балкан“ (Ботевград)

Георги РУСИНОВ.....

Баскетболният „Черноморец“ (Бургас) записа много важна победа в последните кръгове на Националната баскетболна лига. „Акулите“ победиха като домакин „Берое“ (Стара Загора) с 89:78 и на практика си осигуриха позиция в топ 4 на класирането. С 15 победи и 9 загуби момчетата на Васил Евтимов се заковаха на четвърто място в лигата. Единственият начин от тук нататък да има промяна за четвъртото място е бургазлии да изгубят три пъти, а съперниците им от „Спартак“ (Плевен) – да спечелят три пъти.

Победата над „Берое“ бе трета поредна за „Черноморец“, който е с две победи повече от плевенчани.

Първата част от мача



бе равностойна, като се наблюдаваха смени на водачеството в резултата. В края дори „Берое“ завърши с 24:22 частта. Втората обаче бе повече от отлична за домакините от Бургас, които я взеха при резултат 44:36. Последната трета част бе ключова за мача. В нея

„акулите“ отново успяха да дръпнат с точки пред съперника си и да задържат добър аванс. До края преднината се запази, макар и при равностойна игра.

Най-резултатни за „Черноморец“ в мача бяха Георги Боянов с 22 точки, Андрей Иванов и Ти-

хомир Желев с по 18 и Евгени Хаджирусев с 16. За „Берое“ Александър Янев финишира с 18 точки, а Седариан Рейнс с 16.

В следващия кръг бургазлии гостуват на „Балкан“ (Ботевград), а „Берое“ посреща в Стара Загора отбора на „Шумен“.



## Васил Евтимов: Настроението в играта е единственият ни шанс да оцелеем

Старши треньорът на „Черноморец“ Васил Евтимов коментира успеха на тима си като домакин на Берое в НБЛ: „Кой треньор не би бил доволен при 50% стрелба от тройката. На един мач им бях обещал, че ще изригна. Те изригнаха и в двата мача. Един от най-добрите ни мачове през годината. Както виждате, и без американците се справяме чудесно. Искам да поздравя моите момчета, защото бяха уникални днес – и в защита, и като старание, слушаха ме, изпълняваха всичко от до. Искам да ги поздравя – от първия до последния играч.

Настроението в играта е единственият ни шанс да оцелеем. Ние го знаем и аз винаги се опитвам да се шегувам с тях по време на тренировките, преди мачовете. Без него ще побеждаваме трудно, но когато настроението е налице и играчите се забавляват и правят това, което обичат да правят, всичко е окей.

Аз съм много голям фен на борбата – още от времето ми като играч. Един от най-големите треньори на света – Фил Джаксън – е казал, че борбите печелят титлите. Не мога да кажа, че всеки мач, в който спечелим борбата, ще победим, но шансовете ни са значително по-големи. Въпреки че двамата ни най-ефективни в борбата заминаха, виждате как Андрей Иванов се справя отлично, Влатко Гранич също, а Георги Боянов изобщо няма да го коментирам, защото за него 10 борби са нищо.

Не искам да правя сметки до края на сезона. Просто искам да сме първият отбор, който ще победи Балкан три пъти през сезона. Отиваме в Ботевград, след това имаме гостуване във Варна, след което ще се готвим за отбора, срещу който се паднем в плейофите“, заяви той цитиран от bgbasket.com.

## ФУТБОЛ

# „Черноморец“ надигра „Родопа“ край морето

Георги РУСИНОВ.....

Футболният „Черноморец“ (Бургас) остава на пътя на победата. Бургазлии надиграха съперника си от „Родопа“ (Смолян) с 2:0. Мачът се изигра на стадион „Черноморец“.

## „Несебър“ прегази и „Карнобат“

Футболният „Несебър“ се намира в огромен възход през пролетния полусезон на Трета лига – Югоизток. „Делфините“ продължават да мачкат наред. Преобразеният отбор на Николай Русев успя от местата на изпадащите отбори да се изкачат до седмата позиция.

Поредната победа „делфините“ записаха срещу отбора „Карнобат“. Мачът бе регионално дерби, но на практика такова не се състоя. Морският тим се наложи с разгромното 5:0. Хеттрик за победителите направи опитният нападател Трайо Грозев. По едно попадение реализираха Иван Илиев и Хидует Хюсеин.

За разлика от високолетящия „Несебър“, отборът на „Карнобат“ затъва към дъното. Те са на 4 точки от изпадащия за момента дублиращ отбор на „Локомотив“ (Пловдив). Карнобатлии са на 16-о място с 24 точки. Подем през пролетния полусезон прави и тимът на „Розова долина“ (Казанлък), който доскоро бе на последната позиция, а сега е на 12-о място с 26 точки.

Първият гол за „акулите“ дойде в 23-ата минута. Тогава след центриране от корнер, Стоян Мантаров засече топката за 1:0. В края на първата част попадение на „Черноморец“ бе отменено заради засада.

В 65-ата минута обаче бургазлии си осигуриха спокоен аванс до края на срещата. Отново след центриране от корнер топката с глава прати в собствената си врата Стефан Киков.

След победата „Черноморец“ запазва четвъртата позиция в класи-

рането на Трета лига – Югоизток. „Акулите“ са с пасив от 52 точки, на 1 по-малко от третия „Загорец“ (Нова Загора).

В следващия кръг предстои морското дерби между „Черноморец“ и високолетящия „Несебър“. Бургазлии са гости на набралия скорост от дъното в таблицата до 7-о място отбор от Несебър. „Делфините“ газят наред от началото на пролетния полусезон и това със сигурност ще е интересно и може би пълно с голове дерби.



## СДРУЖЕНИЕ ЛОВНО РИБАРСКО ДРУЖЕСТВО „СОКОЛ 2001“ М.ТЪРНОВО

Управителният съвет на сдружение ловно рибарско дружество „СОКОЛ 2001“ град Малко Търново, на основание чл.25 ал.3 от Устава на сдружението свиква общо отчетно събрание с избрани делегати членове от сдружението на 20.05 2022г. от 17.00 часа в голямата зала на читалище „Просвета“ град Малко Търново при следния дневен ред:

- 1.Избор на Председател на събранията и протоколчик на събранията.
  - 2.Избор на комисия за преброяване на гласовете и установяване на кворум.
  - 3.Отчет за дейността на УС на сдружението за периода март 2021г. март 2022г.
  - 4.Отчет за дейността на КС по дейността на сдружението за периода март 2021г. март 2022г.
  - 5.Финансов отчет за ловен сезон 2021г. - 2022г.и бизнес план 2022г.-2023г.
  - 6.Разглеждане на годишен финансов отчет за 2021г..
  - 7.Приемане на годишен финансов отчет за 2021г.
  - 8.Приемане отчетите на УС и КС и освобождаване на Председателя на УС и КС от отговорност.
  - 9.Приемане на нови членове и освобождаване.
  - 10.Определяне размера на чл. внос за 2022г. и въспителния за ловен сезон 2021г / 2022г.
  - 11.Приемане на графици ,резолюции и др. свързани с работата на сдружението.
  - 12.Промени в Устава.
  - 13.Разни.
- ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА СЛРД"СОКОЛ"СОКОЛ 2001"  
(Р. ДЕРМЕНДЖИЕВ)

От първо лице:

## Ако бизнесът ни не беше на ръба на оцеляването, не бих си предоставил хотела на украинци

### Туристическият данък за тях, използвали безвъзмездно настаняване - новият параграф 22

Моника ИЛИЕВА.....

Хотелиер в Бургаско пропищя от бюрократични неуредици във връзка с настанени украински граждани в негов обект. Подслонилият украинци по програмата, субсидирана от държавата, в размер на 40 лв. на човек, обясни, че до 6 април е изпратил документите за първия транс, обхващащ 24 февруари – 31 март. Допустима е една-единствена грешка. В противен случай разчетите не се признават. Изразходените средства по издръжката на бежанците са за сметка на хотелиера, който на крайна сметка ще пие една студена вода. По думите му, технически проблеми също не липсват. Платформата не приема документи с електронен подпис.

Припомняме, че на 9 март правителството прие решение за отпускане на 40 лв. на ден – субсидия за хотелиери и почивни станции, които при-

емат бежанци от Украйна в срок от 3 месеца.

„Ние сме малък частен хотел на територията на област Бургас. Изхарчили сме всички си средства. Дебитни, кредитни карти, използвали сме всички финансов ресурс, с който разполагаме. Няма да ви излъжа, ако кажа, че някои от доставките в хотела – хранителни продукти, вече са на вересия. Ако възникне проблем с обещаните 40 лв. помощ от държавата за украински бежанец, регистрирал се за хуманитарен статут, ще фалираме“, категоричен е представителят на семейния бизнес.

Хотелът разполага с 30 стаи. Потокът е динамичен – едни заминават, други идват. Разхищават се вода, електричество. Украинецът икономия не знае. Хотелиерът добавя, че е проверил сметката към ВиК – оказва се, че потреблението е като през август – най-натоварения месец по морето. Собствениците спо-

делят, че имат сериозни щети по вътрешното оборудване на базата.

„Ако бизнесът ни не беше малък семеен – на ръба на оцеляването, не бих си предоставил хотела нито срещу заплащане, нито безвъзмездно. Предполагам, че тази е причината по-големите в бранша да не приемат украински граждани. Колега от Свети Влас ме посъветва да се опитам да ги организирам да помагат в хотела, все пак не са туристи. Защото дори те не си позволяват да изхвърлят дамски санитарни материали на сред улицата. Ще се окаже, че ще получим повече щети, отколкото ползи“, коментира собственикът.

Бизнесменът се опасява и от друг проблем. Голяма част от украинците са кандидатствали и получили помощ, на която също имат право, от 365 лв. за инцидентно възникнали нужди. Според правилата, имат право или на тези средства, или на безплатно

Какъв процент от украинските бежанци ще останат в България или тя ще е само транзитна точка, предстои да стане ясно след края на май



настаняване и изхранване в места за подслон. Двете програми не могат да се използват едновременно, потърпевш ще бъде хотелиерът, подслонил ги.

„Моите наблюдения са, че това са хора, които нямат намерение да се завръщат в Украйна. И какво да правят там? Всеки ден им изпращат снимки на разрушените им домове. Трагедия. Правят планове, че след изтичане на хуманитарния статут у нас, ще продължат към Португалия, Испания, Германия и Гърция. Страхуват се за живота си. Казват, че в Украйна има паравоенни формирования, които се занимават с такива като тях – напуснали страната“, обясни хотелиерът.

„Черноморски фар“ припомня, че на последната общинска сесия в Бургас, провела се преди дни, бяха осветлени и други казуси с украински граждани, бягащи от военния конфликт

в Украйна. Оказва, се че хотелиери са приели и настанили безвъзмездно украинци, за които Бургас е само транзитна точка. Остават за седмица-две и продължават към трета страна. Веднъж заведени в хотелската система за регистрация, за тях се дължи туристически данък на Община Бургас. Сметките показват немалки суми, които юридическото лице е задължено да изплати на Община Бургас.

Подобен проблем възниква и в община Несебър. „Преди десетина дни по същия въпрос ме ангажираха хотелиери от к.к. Слънчев бряг. На сесия в Несебър е разглеждан туристическият данък за украинските граждани. Докладната там е отхвърлена по обективни причини. По този повод проведех среща с министъра на туризма Христо Проданов и с началника на кабинета Дяна Томова. Категорично трябва да разделим бежанците в

няколко категории. Що се касае за тези 40 лв. без ДДС, които се дават от държавата, разписано е, че в тях е включена нощувка, изхранване – три пъти на ден и туристически данък. Ако разгледаме видовете бежанци, има категория, които със скъпите си автомобили само минават през България. Но има и друга част – голяма, която стои и чака на украинската граница някой да ги прибере. Всички тези бежанци в тежко положение ще се възползват от възможността да останат на територията на България“, заяви Йордан Георгиев от БСП по време на провела се общинска сесия.

Има и друга категория украински граждани в Бургас – 200 човека. Те са влезли в страната преди началото на военния конфликт и не могат да се възползват от представяния от страната ни хуманитарен статут. За тях се очаква решение от ЕК.

#### О Б Я В А

за откриване на процедура чрез подбор на проектни предложения за предоставяне на финансова помощ



Европейски съюз



LEADER



ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ



МИГ СРЕДЕЦ

#### ЕВРОПЕЙСКИ ЗЕМЕДЕЛСКИ ФОНД ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ

ване и/или обзавеждане на спортна инфраструктура;

3.6. Изграждане, реконструкция, ремонт, реставрация, закупуване на оборудване и/или обзавеждане на обекти, свързани с културния живот, вкл. мобилни такива, вкл. и дейности по вертикалната планировка и подобряване на прилежащите пространства;

3.7. Реконструкция, ремонт, оборудване и/или обзавеждане на общинска образователна инфраструктура с местно значение в селските райони.

#### 4. ДОПУСТИМИ РАЗХОДИ

4.1. Изграждането, включително отпускането на лизинг, или подобренията на недвижимо имущество;

4.2. Закупуването или вземането на лизинг на нови машини и оборудване, обзавеждане до пазарната цена на актива;

4.3. Общи разходи, свързани с изброените по-горе, например хонорари на архитекти, инженери и консултанти, хонорари, свързани с консултации относно екологичната и икономическата устойчивост;

4.4. Нематериални инвестиции: придобиването или развитието на компютърен софтуер и придобиването на патенти, лицензи, авторски права, търговски марки.

#### Важно!!!

По процедурата са допустими и общи разходи, свързани с изброените по-горе, например хонорари на архитекти, инженери и консултанти, хонорари, свързани с консултации относно екологичната и икономическата устойчивост, като тези **разходи не трябва да надхвърлят 12% от общия размер на допустимите инвестиционни разходи.**

Разходите за разработване на бизнес план, включващ предпроектни изследвания и маркетингови стратегии **или полъване на анализ-разходи-ползи (финансов анализ)**, извършване на предпроектни проучвания и окомплектоване на пакета от документи и консултантски услуги, свързани с изпълнението, и отчитане на дейностите по проекта до изплащане на помощта **не следва да надхвърлят 5 на сто от стойността на допустимите разходи.**

#### 5. ПЕРИОД ЗА ПРИЕМ И МЯСТО ЗА ПОДАВАНЕ НА ПРОЕКТНИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Началният срок за подаване на проектните предложения е в деня на публикуване на обявата в ИСУН 2020.

На основание чл.42, ал.4 от ПМС161/04.07.2016 г. настоящата процедура за подбор на проектни предложения е с няколко срока на кандидатстване за подаване на проектни

Начална дата за първи прием: 11.04.2022 г.  
**Първи краен срок за подаване на проектните предложения е: 13.06.2022г. – 17:00 ч.**

При установяване на неусвоен финансов ресурс по мярката след осъществяването на първия прием, ще бъде обявен **втори прием** по настоящата процедура с начален срок 29.08.2022 г. и **втори краен срок - 24.10.2021 г., 17:00 ч.**

При наличие на остатъчен финансов ресурс след втория прием ще бъде отворен **трети прием с нов краен срок.**

Проектните предложения по настоящата процедура за подбор на проекти се подават, чрез Информационната система за управление и наблюдение на Структурните инструменти на ЕС в България (ИСУН 2020). Интернет адресът на модула за електронно кандидатстване на ИСУН 2020 е: <http://eumis2020.government.bg/>, където е налично ръководство за работа със системата.

#### 6. БЮДЖЕТ НА ПРИЕМА

Конкретната процедура е с общ публичен принос **636 495,22 лв.**

#### 7. МИНИМАЛЕН И МАКСИМАЛЕН РАЗМЕР НА ФИНАНСОВАТА ПОМОЩ, ПРЕДОСТАВЯНА ЗА ПРОЕКТ

7.1. Минимален размер на безвъзмездната финансова помощ: **10 000,00 лева**

7.2. Максимален размер на безвъзмездната финансова помощ: **200 000,00 лева**  
**Интензитет на помощта - 100% от общите допустими разходи на проекта.**

#### 8. КРИТЕРИИ ЗА ИЗБОР НА ПРОЕКТНИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ И ТЯХНАТА ТЕЖЕСТ

Критерии за техническа и финансова оценка		
№	Раздели	Точки
1.	Проекти представени от НПО и читалища	15
2.	Проекти с обществена значимост и културна насоченост	20
3.	Инвестиции в подобряване на образователната и спортна инфраструктура	20
4.	Над 40 % от населението ползващо създадената или подобрена услуга	10
5.	Инвестиции в повече от едно населено място на територията	10
6.	Инвестиции в населени места с население до:	
	50 души	5
	100 души	10
	150 души	15
	над 150 души	25
<b>ОБЩО</b>		<b>100</b>

**За да бъде предложено за финансиране едно проектно предложение, общата крайна оценка на етап техническа и финансова оценка трябва да е равна или по-голяма от 25 точки.**

#### 9. ЛИЦА ЗА КОНТАКТ И МЯСТО ЗА ДОСТЪП ДО ПОДРОБНА ИНФОРМАЦИЯ

9.1. Пълният пакет документи за кандидатстване са публикувани на следните интернет адреси: електронната страница на СНЦ „МИГ СРЕДЕЦ“: <http://mig-sredets.eu/>, секция „Документи“, под-секция „Мерки от СВOMP по ПРСР“;

• електронната страница на ИСУН 2020 - <https://eumis2020.government.bg/>.

9.2. Лица за контакт и адрес на офиса на СНЦ „МИГ СРЕДЕЦ“:

• Русанка Лапова (Изпълнителен директор), тел. 0882881359

• Стоянка Иванова (експерт), тел. 0882881358  
 Адрес: гр. Средец, ул. „Лиляна Димитрова“ 1, ет. 2, e-mail: [lider\\_sredets@abv.bg](mailto:lider_sredets@abv.bg)

#### 10. НАЧИН НА ПОДАВАНЕ НА ПРОЕКТНИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

Подаването на проектно предложение по настоящата процедура се извършва изцяло по електронен път чрез ИСУН 2020 с Квалифициран електронен подпис (КЕП).

ПРЕДИ СЕЗОНА:

# Хотелиери искат яснота как ще се освободят базите им от бежанци

Дона МИТЕВА.....

Адекватни и бързи мерки да предприемат управляващите за украинците, които в момента са настанени в частни хотели по Черноморието, искат хотелиерите. Извън темата с бежанците се настоява за отпадане на писиарите за туристите и ясни правила за плажовете.

„Трябваше да има много по-добра организация за настаняването на бягащите от Украйна. Наистина искам да поздравя хотелиерите, които дадоха хотели си и помагат и са полезни на тези хора. Но смятам, че трябваше да се вземе решение първо да се започне с държавните бази, за да бъдат и украинските бежанци, и хотелиерите спокойни“. Това коментира в Бургас бившият министър на туризма, понастоящем зам.-председател на ресорната комисия в парламента Николина Ангелкова.

По нейни думи е неудачно решението на държавата за настаняването на бежанци от Украйна в курортите по Черноморието преди старта на туристическия сезон. В тази посока изказаха притесненията си и хотелиери, и кметове от населените места по Черноморието.

Ангелкова участва в кръгла маса на тема „Проблеми и предизвикателства пред туристическия бранш преди летния туристически сезон“, която се проведе в Бургас.

Най-коментирано бе това как и кога ще стане прехвърлянето на украинците от хотелите в държавните бази. „В момента се получава изключително неприятна ситуация, в която ние очакваме туристи пред старта на сезона, а същевременно хората, които



бягат от войната и това е една ужасна трагедия, няма как да бъдат разнасяни от един хотел в друг, в бази и пр. Нали разбирате какъв стрес преживяват те и семействата им. Това са основно са жени с малки деца“, подчерта Ангелкова.

Сред присъстващите се изказа и съмнението, че наличните държавни бази, които са годни, ще могат да поберат настанените по хотелите в момента. Това предположение изказа хотелиерът от Несебър Атанас Терзиев.

Подчерта се, че в много кратък срок правителството трябва да изясни как и кога ще става това преместване. Веселин Налбантов от Съюза на собствениците в Слънчев бряг бе категоричен: „Тези хора трябва да бъдат уведомени сега,

защото в един момент рискуваме целият свят да започне да ни упреква, че изхвърляме семейства, деца, жени на улицата.“

„Правителството би трябвало отдавна да е взело мерки. Смятам, че трябваше да се вземе решение първо да се започне с държавните бази и украинските бежанци, и хотелиерите да бъдат спокойни“, категорична бе Ангелкова.

Кметът на Бургас Димитър Николов сподели, че в последните седмици се забелязва вътрешна миграция на бежанците към големия град, където възможностите на децата да посещават курсове и школи са по-големи.

Той коментира и проблема с работната ръка. „Четири колцентъра примамват млади и знаещи хора с целогодишна работа, предлагат им гъвкаво работно време, работа от дома и още екстри“, даде пример как хора, които

са работили в туризма, се насочват в друга посока.

Посочените проблеми идват на фона на сериозен отлив на туристи, драстично намалели или напълно канселирани резервации от останалите пазари.

Народната представителка от ГЕРБ коментира също, че ще се настоява мярката 60/40 за хотелиерите да остане поне до края на годината. Това и още предложения ще бъдат внесени в парламента.

От бургаския депутат Жечо Станков пък стана ясно, че близо 618 млн. лв. са предвидени в Плана за възстановяване и устойчивост за енергийна ефективност за малък, среден бизнес и туризъм. От тези средства могат да се възползват хотелиерите за поставяне на алтернативни енергоизточници.

Поставен бе и традиционният проблем с електронното издаване на визи.



Хотелиери споделиха притесненията си за предстоящия сезон със зам.-председателя на парламентарната комисия по туризъм Николина Ангелкова

Иво Стефанов, Асоциация на концесионерите на плажове:

## Ние не можем да затворим плажа

Дона МИТЕВА.....

Почти нито една от мерките за подпомагане на туризма не работят за концесионерите на пла-

жовете. Това коментира Иво Стефанов.

„При нас е сезонна работата и не може да се търси финансово подпомагане. Поставянето на

соларни панели също е невъзможно. Сградите ни са малки. Евентуално могат да се възползват от солари в най-големите плажове. Дори да се направи инсталация извън сградата – тя ще бъде заснета и обявена за заета територия. Ще се отнесе глоба. Трябва да се направят законодателни промени и предвид цялата стагнация да се помисли за намаляване на таксите“, каза той.

Според Стефанов ще има сериозен проблем и със сезонните работници, които предни години голяма част от тях бяха молдовци и украинци. „Ако един хотелиер прецени, може да затвори за сезона, ние – хората, които стопанисваме плажовете, не можем да ги затворим“, заяви Стефанов.

Неговият колега Николай Димитров постави въпроса за възстановяването на плажовете и депонирането на пясъка. Той настоява за ясни правила, които да дават възможност на концесионерите на плажове да опазват ивицата.

## Димитър Германов смята, че българите, почиващи в Приморско, ще са по-малко това лято

Дона МИТЕВА.....

По думите на кмета на Приморско Димитър Германов 2880 са украинците, настанени на територията на община Приморско.

„Записванията започват в края на май. Имам информация, че държавата е разпоредила на ведомствените бази да започнат подготовка за евентуално

приемане на бежанци, които в момента са настанени в частни бази, но никъде няма официална информация от съответните органи“, каза той.

Кметът на Приморско постави и въпрос за писиарите на туристите. „Приемаме бежанци без сертификат, а на туристите ще искаме такъв. Трябва да видим какво прави конкуренцията – Турция, Гърция, Италия“,

допълни Германов.

По негови думи, с непрекъснато растящите цени на горивата трудно ще се разчита това лято и на толкова много български туристи. „Миналата година Турция бе блокирана. Гърция – също. Сега са отворени. Голяма част от тези хора от вътрешността на страната, които дойдоха при нас, сега ще отидат там“, обобща Германов.



## Георги Лапчев: Салатата може да скочи до 18 лв.

„Преди да дойда, поговорих с хотелиери. „Вие получихте ли тези 40 лева, които са ви обещани“, ги попитах. До този момент всички чакат. Поне на територията на община Царево никой не е получил нищо. Това води до подозрението – ще ги има ли изобщо. В момента хотелиерите са благодарителите на държавата. А об-

щините са иззели функциите й. Това тежи на местните власти. Предстои ни сезон“, каза той.

По негови наблюдения, и ресторантите се бавят с отварянето, защото с тези скокове в цените не могат да си направят калкулациите и да си оформят менютата. „Ако една салатата е била 6-10 лева, то сега нищо чудно да стане 18-

20 лева. А времето, което хората ще прекарват на море, особено българите, ще се намали драстично“, коментира Лапчев и допълни, че в съседна Турция държавните дотации са големи и цените ще бъдат много по-ниски, отколкото у нас. Той настоява да се търси механизъм, с който да се преодолее огромният стрес в туризма.

## Художествената академия търси голи и облечени музи срещу заплащане

Жаклин ПОТЕВА.....

Националната художествена академия набира модели за работата на нейните студенти във Филиал Бургас. От обявата става ясно, че трябва да сте на възраст над 18 години, няма ограничения в пола, не се изисква предишен опит.

Съгласно разписанието на учебния процес, моделът позира гол или облечен. Посочва се още, че след подаване на заявление, кандидатите ще проведат събеседване с преподавателя от НХА. Подаването на заявление за позицията на модел се извършва при Невена Проданова – секретар на НХА-Филиал Бургас, на място в Пристанищен комплекс „Магазия 1“, от 9:00 до



12:30 ч. в работни дни. За контакт: 0884 260 820, p.prodanova@nha.bg

От бургаския филиал уточняват, че заплащането на модел се извършва въз основа на брой присъствени часове. Цената за голо тяло е 6.40 лева, за облечена фигура – 4.30 лева.

Накрая ще припомним участието на Джон Литгоу в сериала „На гости на третата планета“. Там героят му участва в курс по рисуване, но тъй като прецени, че няма талант за това, на следващия ден се появи с гръм и трясък с думите: „Може да не ставам за художник, но се пригответе да посрещнете своята муза“, и се съблече чисто гол.

Та, ако и вие не можете да рисувате, но пък искате да сте муза, това е вашият шанс.

## Радиожурналисти ще водят празничния концерт на „Петлите“

„Черноморски фар“.....

Танцова формация „Петлите“ отбелязва 15-ия си рожден ден с концерт-церемония, на която ще бъдат връчени почетни награди на личности, спонсори, меди и общини, които са помогнали за утвърждаването на групата.

Водещи на бляскавото събитие ще бъдат известните бургаски радиожурналисти Дияна Бедросян от радио „Дарик“ и Георги Янакиев от БНР-Бургас.

Концертът е този четвъртък, 14 април, от 19.00 часа в залата на Културен дом НХК. Билетите са в продажба на касите на културната институция.

Мултимедия ще върне зрителите назад в годините, когато е създадена танцовата формация и ще проследи пътя ѝ до наши дни.

За танцова формация „Петлите“ няма далечни и непреодолими хоризонти - децата стъпват на всички големи сцени в страната, включително

„Арена Армеец“ и Зала 1 на НДК. Танцовата формация има 10 национални турнета с подкрепата на Министерството на социалната политика, Министерството на културата,

Нешка Робева и кметовете на много български общини.

„Петлите“ имат много награди и призове от престижни фестивали. За тези 15 години от създа-

ването си са направили над 350 самостоятелни концерта и спектакли. Участвали са в много благотворителни инициативи в помощ на деца и социално слаби.



## Уличката на занаятите в Бургас се превърна в символ на „една по-зелена Европа“

„Черноморски фар“.....

Хепънинг на тема „Работим заедно за по-зелена Европа“ се проведе тази събота на уличката на занаятите „Алеко Константинов“ в Бургас. Той беше организиран от фондация „Шанс за децата и природата на България“, партньор на Община Бургас по проект №BGENVIRONMENT - 2.003-0003 „Прилагане на мерки за намаляване на морските отпадъци в Бургаския залив“ по „Малка грантова схема за мерки за намаляване на морските отпадъци“, който се реализира в рамките на програма „Опазване на околната среда и климатични промени“, финансирана от ФМ на ЕИП 2014 -2021 г.

Артработилнички с еконасочено приканваха малки и големи през съботния ден, за да сътворят различни и интересни неща от вече използвани пластмасови предмети. Гостите успяха да си направят рокли, поли и бижута от найлонови торбички и пластмасови лъжици и сламки, някои от тях си тръгнаха с прекрасни картички с послания за Черно море, а най-малките сътвориха красиви рибки от отпадъци. Целта на хепъningа бе да се покаже нагледно как може да се използват вече непотребните пластмасови предмети чрез трите R (reduce, reuse, recycle).

На сцената се изявиха и фолклорна формация „Зеленика“, които спомогнаха за цялостното настроение на гостите на хепъningа, а талантливата Настя от Украйна изпя за всички хитовите Earth song на Майкъл Джексън и френската Ma Philosophie.

Всички активни деца получиха грамоти и различни награди, които да им напомнят колко е важно да се опазва околната среда и как всяка малка крачка е важна, за да се справим с този наболял екологичен проблем.



[www.faragency.bg](http://www.faragency.bg)

Следете новините  
в развитие и на мобилната  
версия, достъпна за всички  
смарт устройства



**ЗА РЕКЛАМА**  
**056 82 54 35, 0878 424 698**